

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.261

Palma de Mallorca.—Martes 24 de Mayo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

La producción Nacional constituye una unidad económica al servicio de la Patria, es deber de todo español defenderla, mejorarla e incrementarla. Todos los factores que en la producción intervienen quedan subordinados al supremo interés de la nación.

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

En el frente de Cataluña, fueron rechazados brillantemente los ataques enemigos en los sectores de Tremp y Balaguer, causando al enemigo más de 3.000 bajas, de ellas más de mil muertos y cerca de quinientos prisioneros; en resumen, dos jornadas de derrota para los rojos

En el frente de Teruel y Castellón prosiguió el avance, ocupando Castellar y Escriche y quedando en nuestro poder la carretera de Teruel a Cantavieja

FUERON INUTILIZADOS E INCENDIADOS 20 TANQUES RUSOS; Y DERRIBADOS, EN COMBATE AEREO, 11 AVIONES SEGUROS (6 CURTHIS Y 5 BOCING) Y 5 PROBABLES

El jueves se reunirá el Comité de no intervención, esperándose de la reunión resultados positivos.—El Ministro del Interior ha dictado una orden recordando a las Corporaciones locales que no pueden hacerse nombramientos en propiedad.—Del Vayo ha hecho manifestaciones pesimistas

EL TRIUNFO SUDETICO EN LAS ELECCIONES DE CHECOESLOVAQUIA Y LA ACTITUD DEL GOBIERNO CHECO HA ELIMINADO, POR AHORA, LOS SINTOMAS DE TENSION INTERNACIONAL

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 22

En el día de hoy, nuestras fuerzas del frente de Cataluña han obtenido grandes victorias en varios sectores.

En el de Tremp, atacó el enemigo nuestras posiciones de Serelles, Valadreso y cota 1.119, siendo rechazado en los tres puntos y causándole numerosas bajas.

En el de Balaguer, atacó simultáneamente el flanco izquierdo y el centro de la cabeza de puente, con gran cantidad de fuerzas y elementos de todas clases, entre ellos 30 tanques. Nuestras fuerzas, con el elevadísimo espíritu que las caracteriza, han luchado brillantemente, rechazando con toda energía al enemigo, al que han causado más de 350 muertos y quedando en nuestro poder 12 tanques inutilizados e incendiados por nuestros soldados, que, con insuperable valor, los atacaron con botellas de gasolina y bombas de mano.

En la Ermita de San Salvador, fué copada una compañía entera; a la que se hicieron 26 muertos y muchos prisioneros. También fueron atacadas la presa de San Lorenzo de Montgay, las posiciones de Badaull y El Peladet en Sierra Montsech y la pequeña cabeza de puente en la Baronia; y asimismo en todas ellas fué totalmente rechazado el enemigo, que sufrió 350 muertos y se le hicieron 96 prisioneros, entre ellos un comisario político y varios oficiales.

No obstante seguir con la misma intensidad el violento temporal de viento y lluvia, en los frentes de Castellón y Teruel ha continuado nuestra ofensiva en el sector de Corbalán, ocupándose y rebasándose el vértice del mismo nombre y las fuertes posiciones de El Lobo, Alto del Lobo y Los Lobos, quedando totalmente en nuestro poder la carretera de Teruel a Cantavieja.

El número de bajas que también en este sector ha sufrido el enemigo es elevadísimo.

Salamanca, 22 de Mayo de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 23

En el frente de Cataluña han continuado los ataques a nuestras avanzadas en los mismos sectores que ayer, Tremp y Balaguer, contra las que se han estrellado los intentos del enemigo que ha sufrido más de tres mil bajas, dejando delante de nuestras posiciones centenares de muertos que no ha podido retirar. Se le han cogido 387 prisioneros y se le han inutilizado e incendiado ocho tanques rusos. El resultado de la jornada en este frente ha sido una gran derrota para las fuerzas rojas.

En el frente de Teruel, aunque dificultada por densa niebla, ha continuado nuestra ofensiva, rebasándose el vértice Yedra, el Moratilla, otras varias posiciones y los pueblos de Castellar y Escriche, cogiéndose cerca de 200 prisioneros y cansándose al enemigo gran número de bajas.

En el frente de Castellón se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea en el sector de Villafranca del Cid.

En combate aéreo han sido derribados hoy 11 aviones seguros, 6 «Curthis» y 5 «Boeings» y 5 probables.

Salamanca, 23 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

Síntesis de la semana

Poca guerra. El tiempo continúa sintiéndose marxista. El viento huracanado que asola los frentes de Teruel y Castellón impide la ejecución de operaciones de envergadura.

Nuestros muchachos, apenas iniciada una ligera calma, emprenden de nuevo la ofensiva que es enseguida cortada por un nuevo recrudecimiento del temporal. Y otra vez a esperar. Espera angustiada para nuestros soldados que no desean otra cosa que avanzar, avanzar y libertar

a sus hermanos que esperan gimiendo en la zona roja.

Es fácil comprender cuanto perjudican a nuestro mando las obligadas interrupciones.

Iniciado un avance, conseguido el primer objetivo, desmoralizado el enemigo, todo alto en la maniobra a él ha de favorecer tanto como a nosotros perjudicar. Se reanima de nuevo, fortifica nuevas posiciones, cubre bajas, hace nuevo acopio de municiones y lo que es peor, conoce ya la

maniobra, la intención de nuestro mando.

A pesar de ello, ha continuado el avance en las provincias de Teruel y Castellón, avance penosísimo y que ha puesto a prueba el alto espíritu y el sin igual heroísmo de nuestras tropas.

La famosa y discutida frase atribuida a Felipe II: «Yo envié a mis naves a luchar con los hombres, no contra los elementos» podría tener aplicación en el caso presente. Pero nuestros soldados, más fuertes y con más corazón—nateralmente—que aquellas naves de la «Invencible»—ya que no de sus tripulantes—han luchado contra los elementos y han resistido sus embates. Y han vencido a los hombres.

En el Sector de Fortanete, Mosqueruela les han arrebatado las posiciones de Silverio, Más de Peñarroya, La Alubria, Gallo, la Ermita de San Antonio (a punta de bayoneta) La Horca, Ponzá, Fuente del Cañuelo, Gil, Azafanar, las Aceras, y el pueblo de Mosqueruela. En el de Gudar Corbalán, la de Tarrasón, huerto de Sellavientos, pueblo de Alcalá de la Selva, Frontón, Collado del Aire, la Barraca Alta y Peñarroya, ingente mole de más de dos mil metros de altura, todo el macizo de El Pinar, que, además, quedó rebasado, y, finalmente, el trozo de la carretera Teruel-Cantavieja de las inmediaciones de Corbalán que aún, como dijimos en nuestra última síntesis, quedaba en poder de los rojos y que ha dado a nuestras armas la posesión plena de la importante ruta.

En el sector de Villafranca del Cid, provincia de Castellón, han quedado rebasados el pueblo indicado y el de Castellfort, ocupándose, además, fuertes posiciones a vanguardia, y todos los caseríos de las inmediaciones de Villafranca.

Para los que no dispongan de un mapa que detalle los que distan menos de cinco kilómetros de la expresada villa, no estaría de más que tomaran nota de los más importantes.

Sobre la carretera Iglesia del Cid a Villafranca, o en sus cercanías, se hallan Puebla de San Miguel, Tosea, Torre Fonso, El Chosar, Parreta y Fuente de la Vega.

Al Oeste, entre Villafranca y Choma del Milano, se hallan Los Molinos, Masías, Más de Colau, Más Patiras y Torre Cheandra.

Al Sur, Fuente de los Carboneros.

Y al Noreste,—hacia Castellfort,—El Carro, Más de Vert y Carrasca.

Es más que probable que sean estos los caseríos ocupados últimamente por nuestras tropas, y que no detalla el Parte Oficial del día 21.

Con solo la ocupación de todo el campo atrincherado de Corbalán, ya deberíamos quedar satisfechos. Son estas fortificaciones, de primera categoría, tanto—que al decir de los expertos—ninguna de las obras de fortificación restadas al enemigo hasta ahora, puede medirse con el campo atrincherado de Corbalán. Enorme posición, defendida por una vasta zona de muchos kilómetros, cubierta de alambradas e innumerables trincheras escalonadas, unidas por

galerías subterráneas que permiten a las fuerzas pasar de unas a otras, desfiladas no ya del fuego, sino de la vista del contrario.

—Pues todas estas obras de la ingeniería extranjera, han pasado a nuestras manos, gracias a una serie de maniobras ordenadas por el Alto mando y ejecutadas por los de Castilla de un modo soberbio.

Añádanse a la importantísima ocupación, los pueblos y posiciones marcadas anteriormente, y se comprenderá como—a pesar de la poca guerra—ha sido triunfal la semana finida.

Y si sobre esto sumamos las fuertes palizas propinadas a los de la Región autónoma en el día de ayer, pues, semana completa.

Las diferentes notas radiadas por Radio Nacional durante el presente mes sobre el paso por la frontera franco-catalana de grandes contingentes de armas, municiones y carne de matadero, hacían presagiar un intento de ataque de los separatistas.

En efecto, durante el día de ayer atacaron varias de nuestras posiciones del Sector de Tremp, el flanco izquierdo y el centro de la cabeza de puente de Balaguer, la presa de San Lorenzo, dos posiciones de la Sierra de Montsech y la pequeña cabeza de puente de la Baronia.

Los ataques, especialmente en Balaguer fueron hechos con grandes masas de milicianos y elementos bélicos de todas clases. Sólo en este Sector intervinieron 30 tanques rusos.

Nuestros muchachos, maravillosamente parapetados, contestaron a las «embestidas» de los rojos con nutrido fuego de fusil y ametralladora, que diezmó sus filas.

Desorientados los del Estatuto, salieron los nuestros de sus trincheras, y desafiando los continuos disparos que salían de los carros de asalto, les etacaron con insuperable valor con botellas de gasolina y granadas de mano hasta conseguir dispersarlos y hacer que quedaran en nuestro poder inutilizados e incendiados, 12 de los 30 tanques que en mal hora llegaron a Cataluña.

Mal les salió la intentona. Trescientos cincuenta muertos quedaron en las inmediaciones de la cabeza de puente de Balaguer, otros 30 y 96 prisioneros frente a la presa de San Lorenzo y posiciones de la Sierra de Montsech; una Compañía entera quedó copada en la Ermita de San Salvador; y en el Sector de Tremp,—en el cual no se ha hecho el recuento todavía—marca el Parte Oficial, numerosas bajas.

Mal, muy mal, les salvó la intentona a los estatutistas. Tan mal que anoche se callaron prudentemente el conato de ofensiva en el frente catalán.

El Parte Oficial del Ministerio de Defensa Central no dió más noticias que la de un furioso ataque de los «facciosos» en el sector de Cuevas de Vinromá (Castellón) con gran derroche de hombres, aviación y artillería, y, como consecuencia, una pequeña retirada estratégica de las fuerzas «republicanas».

Está visto que la Guerra, no pue-

PARÉNTESIS

El tiovivo y la Vida

Candil:

Tú, hombre, te debes a los demás hombres. Solo, eres un Robinson. Con los demás, eres la Humanidad.

Yo veo en el tiovivo la imagen de la Vida.

El tiovivo es círculo. La Vida también. El tiovivo gira en torno de un eje. Lo mismo la Vida. El eje del uno es visible, palpable. El de la otra, invisible, imaginario. Pero, ambos existen. Material o imaginariamente. Es decir: son. El eje del tiovivo es siempre constante. E inmutable. El de la Vida, no. Varía. Cambia. A veces es el Dolor. Otras, el Amor. Y, también: El Odio. El Orgullo. La Vanidad. La coquetería...

Hemos dicho que la Vida, igual que el tiovivo, era círculo. Círculo que empieza en el acio del nacer. Que pasa luego por una serie de estaciones o edades. Y, vuelve al punto de partida, con la Muerte. O sea: Con el volver a nacer. Porque morir es volver a nacer de nuevo. Y, esta vez, a la luz esplendorosa de la Eternidad. Y, ya para siempre.

No porque se quiebre el eje de un tiovivo dejarán de funcionar todos los tiovivos. De igual modo: No porque se quiebre el eje de una vida, dejará de existir la Vida. De ahí viene el espejismo

de que cada uno se crea el eje o centro de la Vida: El egocentrismo de hombre. Nada más falso, sin embargo. La Vida sigue, a pesar de que mueran—mejor dicho: nazcan a la Eternidad—unas vidas de más o de menos.

Si el hombre comprendiera esta verdad: Que no es la Vida quien está supeditada a él. Sino él a la Vida. Desaparecería de una vez para siempre el egoísmo humano. Ese egoísmo que tantos males produce en la marcha de la Historia. Pero, no es de esperar. El hombre continúa ciego. Y su ceguera le impide ver tan bellos horizontes.

Si se cultivara menos el «ego». Si se meditara más. Esa ceguera del hombre se trocaría en visión clara. Se vería pequeño, insignificante. Igual que un grano de arena en el desierto. O una gota de agua en el mar. Y entonces comprendería: Que no porque él muere—o deje de ser para volver a nacer—desaparece la Vida.

Y su egoísmo se convertiría en prodigalidad. Su orgullo, en humildad. Su odio, en amor...

Y como consecuencia de esto, sería: Una mayor comprensión. Y estima mútua. Y ayuda moral y material entre los humanos.

LUNO IBERICO



den ganarla los de Stalin con la Gnera. En Oriente y en Occidente han jugado la última partida y la han perdido. Definitivamente perdido. Aún haciendo trampas.

Pero el monstruo no se resigna.

Derrotado en España, derrotado en Ginebra, derrotado en Oriente, no le queda ya más que una débil esperanza: una conflagración mundial.

¿Será capaz de producirla?

No. La vieja Europa no puede ser juguete de la estepa rusa. De la estepa semi-bárbara, califica Radio Nacional de Salamanca.

Quiere el Komintern la intervención descarada de Francia en la guerra de España, a cuyo efecto apremia con insistencia al frente popular francés.

Quiere enmarañar la madeja de

la política internacional, sirviéndole de pretexto la cuestión checoeslovaca.

Quiere el Komintern salvarse de la bancarrota, arruinando a las Naciones civilizadas. No lo va a conseguir.

En primer lugar, porque las Naciones civilizadas conocen el juego; y en segundo, porque por encima del Komintern,—con sus maquiavélicos manejos—y del frente popular francés,—con sus vergonzosas sumisiones,— por encima de todo (dice Radio Nacional de España) está la sangre fría de Inglaterra que no está dispuesta a jugarse su imperio por gracia de Moscú, y la solidez inquebrantable del eje Roma-Berlín, que sabe muy bien cual es la maniobra que se prepara y en que forma tiene que actuar.

EL PUNTO NEURALGICO DE EUROPA

El triunfo de los sudéticos en las elecciones de Checoslovaquia ha alejado el peligro de una conflagración

El Gobierno de Praga ha dado explicaciones al de Polonia, que han puesto fin al incidente entre ambos.—Inglaterra sigue presionando a Praga para que de satisfacción a los sudéticos.—El Presidente Hodza anuncia el restablecimiento de la normalidad

La jornada electoral es tranquila

Praga.—La jornada electoral ha transcurrido y se ha caracterizado por una espesa y continua lluvia en toda la región. Desde las primeras horas se veían las calles patullas por tropas que con traje de campaña y carabina al hombro marchaban a la estación para esparcirse por diferentes localidades y por numerosos hombres sandwich y muchachos que repartían las candidaturas.

El orden fué absoluto

Praga.—Las noticias oficiales acusan un orden absoluto en el desarrollo de las elecciones en toda Checoslovaquia. Incluso en la región de los sudetes la tranquilidad ha sido completa, demostrándose la férrea disciplina y lo mismo ha sucedido según el comunicado en Slovaquia.

Para los 370.000 electores estaban abiertos 711 colegios electorales. En la puerta de los colegios electorales ondeaba la bandera tricolor checoslovaca.

Desde primeras horas había una larga cola de ciudadanos que esperaban pacientes ante la lluvia. Cuando entraba un individuo o pareja se daba la filiación a que pertenecía el interesado, el cual se marchaba tras un biombo tras el cual permanecía un rato, volvía a salir con un sobre cerrado en el que había depositado su voto y en la otra mano las listas y candidaturas electorales que no había votado, las cuales se tiraban a un depósito de cinc.

En todos los círculos autorizados se afirma que no se han registrado durante la elección incidentes de importancia; ha influido principalmente el mal estado del tiempo.

Solo en Prestburgo hubo algunos incidentes

Praga.—A las 4 de la tarde el servicio oficial comunicaba que las elecciones se han desarrollado en todas partes sin incidente alguno. Sin embargo el comunicado oficial no detallaba incidentes como el ocurrido en Prestburgo en donde fueron atacados unos alemanes sudetes y otro incidente registrado en otra ciudad en el que les fué arrebatado la insignia del partido sudete a unos jóvenes alemanes.

Manifiesto del Dr. Korner sobre el asesinato de dos alemanes

Praga.—El diputado alemán sudete, Dr. Korner ha publicado un manifiesto sobre el asesinato de los dos alemanes ocurrido recientemente. Uno de ellos apellidado Böem declaró que antes de ser herido no oyó ningún llamamiento ni divisó ningún policía. Sus manifestaciones están conformes con las declaraciones de varios vecinos de las casas cercanas en el lugar donde se realizó el incidente las cuales manifestaron que al querer acercarse a los alemanes que estaban en el suelo heridos fueron rechazados por unos agentes de la policía que no les dejaron acercarse.

El herido Böem fué trasladado al interior del cuartel y luego trasladado al hospital, donde debido a su gravedad fué operado falleciendo pocas horas después. Los que percibieron el suceso dicen que Hoffman y Böem transitaban por las afueras de la ciudad cuando fueron heridos. Un diputado alemán que pidió permiso para entrevistarse con Böem antes de su fallecimiento le fué negado y la policía había prohibido que los coches salieran de la periferia de la ciudad, dando orden de que se disparasen contra ellos en caso de no obedecer.

Los primeros resultados electorales

Praga.—Los primeros resultados de las elecciones municipales en una gran localidad de Reichil acusan el triunfo del partido alemán sudete. De los 3.485 votantes han votado por el partido alemán 2.815. En las demás partes acusa la siguiente votación: sociales demócratas con 114 votos con un mandato y grupo electoral checoslovaco 327 votos. El resultado de esta votación es importante dando un porcentaje para el partido alemán del 82 por ciento del resultado de la votación.

Mas detalles sobre el resultado electoral

Praga.—Las elecciones comunales parecen haberse desarrollado con gran tranquilidad. Los alemanes sudetes han acudido a las urnas dando pruebas de rígida disciplina. En algunas regiones sudetes no ha habido

do elección debido a que todos los votantes pertenecían al partido sudete alemán.

Los alemanes sudetes han logrado 22 puestos más y los comunistas y sociales checoslovacos uno cada uno.

En el distrito de Kolnor, el partido sudete ha obtenido el 45 por ciento de la votación con 43 puestos. En Moravia los alemanes han tenido 3.876 votos o sea el 45 por ciento.

Los primeros resultados de las elecciones municipales

Praga.—Las primeras noticias de las elecciones municipales da la siguiente situación. En treinta y tres ayuntamientos el partido alemán sudete ha tenido 84.137 sufragios.

Los socialistas han obtenido en dichos ayuntamientos 16.872 votos. Los comunistas 4.276 votos y la minoría checoslovaca 16.892.

En Alemania se acusa a Praga de intransigencia

Hamburgo.—En Alemania se acusa al gobierno de Praga de hacer una política de intransigencia y sin ningún propósito de conciliación, no es así añade como Checoslovaquia logrará una solución de concordia.

Checoslovaquia es un estado compuesto de varias nacionalidades en el cual no sería posible un régimen análogo a otros estados pero no quiere abandonar su política de alianza militar con Moscú que es el deseo de una de las partes de la población sin que para ello el mundo se deje engañar por las maniobras de los dirigentes de Praga.

La situación aparece más calmada

Londres.—«La Agencia Reuters» dice que la situación ha variado algo en Checoslovaquia y que a pesar de que continúa siendo grave la califica de no desesperada pues estima que no se han cerrado todos los caminos para unas conversaciones, aun que el Reich está dispuesto a prestar su más decidido apoyo a los alemanes residentes en Checoslovaquia aun que es probable que Alemania no quiera ir más allá en el caso de tener que intervenir.

La prensa soviética pretende agravar la situación

Moscú.—La prensa soviética en sus ediciones de hoy procura aumentar la gravedad de la situación en sus informaciones sensacionales diciendo que el gobierno checoslovaco ha puesto en vigor el artículo 22 de la cláusula de protección en el territorio de la república y han hecho que sus fuerzas ocupara militarmente todos los puestos donde hay mayor número de alemanes.

Todos los comentarios y artículos de la prensa soviética son de oposición violenta francamente antialemana.

Un gran triunfo de los sudetes

Praga.—Las noticias que se reciben del resultado de las elecciones verificadas ayer aunque son muy limitadas se reconoce un gran triunfo para los Sudetes alemanes, en algún distrito han conseguido los sudetes el 88'82 % del censo en vez del 75 por ciento que alcanzaron el 1935.

Protesta del Gobierno de Hungría

Budapest.—El gobierno de Hungría ha protestado al gobierno checoslovaco por que sin motivo ni fundamento para ello a juicio de Hungría, Checoslovaquia ha tomado medidas militares en la frontera húngara habiendo decretado el cierre parcial de esta frontera.

Tales medidas adoptadas en vísperas de celebrarse el Congreso Eucarístico que comenzará el día 29 y de cuya brillantez está Hungría empuñada dice que estas medidas le perjudican notablemente y el gobierno húngaro ha hecho llegar al de Praga una nota de protesta haciendo presente su profundo desagrado por la actuación de aquellas medidas que juzga improcedentes e innecesarias.

Desde la noche del domingo mejoró la situación internacional

París.—Los avances oficiosos transmitidos esta noche sobre la situación internacional en relación con las elecciones de Checoslovaquia en las que el desarrollo había hecho temer las mayores catástrofes desde anoche la situación de Europa ha mejorado; y aunque la fuerte tensión no ha desaparecido pues la gravedad existe, la impresión es de

que los incidentes de ayer que costaron la vida a dos motoristas alemanes ha entrado en cauces más suaves y se mira desde el punto de vista de una lamentable confusión sin exceso de mala fé.

Las propagandas tendenciosas francesas

Roma.—«Il Giornale D'Italia» escribe que alguna prensa de París publica informaciones diciendo: «que la guerra de España era necesaria a Alemania para poder efectuar un golpe de mano en Checoslovaquia» y ello constituye un caso típico de la propaganda tendenciosa y alarmante.

Las informaciones de esta índole, son debidas a la prensa izquierdista francesa que cumple las consignas que se le dan.

Alemania dice que la paralización de las tentativas de las conversaciones franco-italianas, no disgustaba a Alemania; y se esta prensa la que recurre a todos los medios, para producir desórdenes y perturbaciones, con el fin de perjudicar el efe Roma-Berlin.

Soldados checos que intentan volar unos puentes en territorio alemán

Berlin.—Un comunicado de uno de los puestos de la gendarmería de la frontera germano-checa, da cuenta de que entre las doce y dos horas, soldados checos penetraron en territorio alemán. Examinaron los puentes que existen en la carretera que tambien estan situados pasado este territorio.

Los guardas fronteras alemanes dan cuenta tambien de que vieron soldados checos, se dirigieron a ellos y los checos emprendieron la fuga sin poder terminar su obra, se presumia intentaban volar el puente de madera con cargas de diez kilos de explosivos.

El ministro alemán de relaciones exteriores protesta la de Checoslovaquia

Praga.—El incidente fronterizo en el que varios soldados checos penetraron en territorio alemán con las intenciones de volar el puente ha sido llevado al ministerio de relaciones exteriores quien ha protestado a su vez al de Checoslovaquia por la actitud llevada a cabo por sus subordinados.

El gobierno checo contesta a Polonia

Varsovia.—El gobierno checo ha contestado a la nota dirigida por el representante de Polonia diciendo: que los movimientos militares que se habian observado no iban dirigidos de modo alguno contra Polonia sino que unicamente obedecian a lograr el mantenimiento del orden dentro de Checoslovaquia. Termina diciendo la citada nota que las fuerzas que se vieron eran las encargadas de la vigilancia del Este de la frontera polaco-checa.

En Checoslovaquia se va restableciendo la normalidad

Varsovia.—La noticia de la retirada de las tropas checoslovacas concentradas en la frontera polaca y la salida del ministro de Negocios extranjeros de Polonia juntamente con las gestiones hechas por el representante de Polonia cerca del gobierno de Praga y por otra parte ciertas informaciones de periódicos extranjeros dan cuenta perfecta de que se va resolviendo favorablemente el estado de cosas que se presentaba en Checoslovaquia.

Aplastante triunfo de los sudetes

Praga.—El resultado de las elecciones señala un triunfo aplastante del partido sudete. En diversos distritos se tuvieron las siguientes votaciones:

Primera votación: El partido sudete obtuvo 6.247 votos o sea el 94 por 100 del censo. El partido Social democrático, 376. El partido comunista, 389. El Partido Checoslovaco, 1.976.

Segunda votación: Sudetes, 6.704; Social demócratas y comunistas 671; Checoslovacos, 1.476.

Tercera votación: Sudetes, 5.752; Social demócratas, 431; Comunistas, 120; Checos, 2.431.

Cuarta votación: Sudetes, 10.671; Social-demócratas, 526; Comunistas, 716; Checos, 4.895; Judíos, 374.

Quinta votación: Sudetes, 3.643; Checos, 327; Social-demócratas y comunistas, 170.

Sexta votación: Sudetes, 3.679; Social demócratas, 540; Comunistas, 713; Checos, 3.449.

La posición pacificadora de Inglaterra

Londres.—En la Cámara de los Comunes se habló de las elecciones checoslovacas y del asunto de dicha nación.

El gobierno inglés se ha felicitado de que las elecciones hayan transcurrido sin incidentes graves. Además ha informado al gobierno checo que en su opinión este debía hacer todo lo que pudiese para evitar la repetición de semejantes incidentes y además poner de su parte todo lo necesario para llegar a un acuerdo con los sudéticos y pacificar los ánimos.

El gobierno inglés goza de todo el apoyo del gobierno francés. Por su parte el gobierno checo dió toda clase de seguridades al inglés de que estimaba el interés demostrado por el gobierno inglés y estaba determinado a llegar a un acuerdo.

El Gobierno checo agradece a los partidos la tranquilidad observada el domingo

Praga.—El lunes por la noche el gobierno checo dirigió por radio una alocución a toda la población del Estado para expresarle las gracias por haber demostrado una disciplina ejemplar en las elecciones del domingo. Dicha felicitación iba dirigida a todos los partidos.

En la declaración se indicaba que a pesar del estado de ánimo en que se habian celebrado dichas elecciones no habia habido ninguna incidente de gravedad. Esto es signo de que en todas las clases de la población se ha llegado a la madurez política y que toda la población se ha dado cuenta de la responsabilidad de la administración del Estado. El gobierno espera que todos los ciudadanos mantendrán dicho record y que no echaran a perder el resultado de dichas elecciones cuando se pregunte a todos los partidos y grupos políticos que den su opinión, en otras elecciones y mucho menos que pueda darse el caso de una contrademostación. En relación con dicha alocución, los periódicos de Praga dan la noticia de que el gobierno ha indicado que desde ahora nose permitirá a las organizaciones políticas ni Gimnásticas a que establezcan sus servicios de patrulla sino que dicho deber será tomado por los cuerpos que existen para ello para este fin como la gendarmería y los soldados.

El Presidente Hodza anuncia que va a cesar la movilización.—La difícil situación del General Jefe del Estado Mayor

Praga.—El presidente Hodza ha hecho declaraciones a los representantes del Partido Sudético de que las medidas de movilización que se han tomado en los distritos Sudéticos, van a ser abandonados dentro de algunos días. En los círculos competentes se estima que el gesto que representa la movilización de varias clases de reserva en un espacio de tiempo muy corto y el transporte con el gasto del material, la voladura de puentes y la destrucción de carreteras, todo cuesta unos cincuenta millones de coronas que no podrán salir de los presupuestos ordinarios del ejército y en los centros políticos se cree que se tendrán que tomar medidas especiales por el Estado Mayor lo cual será objeto de una interpelación en el Parlamento oficial. Se cree que el general Kreyci jefe del Estado mayor, tendrá que dimitir por dicha causa ya que se ha propuesto en sus funciones. Los sudéticos han declarado que dicho general ha violado la Constitución aunque en este sentido no se ha expresado el presidente Hodza. La movilización continuaba el domingo así que no es probable que Hodza se haga solidario de las denuncias del Partido Sudético contra el general jefe del Estado Mayor.

Checoslovaquia.—República independiente de la Europa central, integrada por las tierras del antiguo reino de Bohemia (Bohemia, Moravia y parte de Silesia), el territorio slovaco de la Hungría anterior y el territorio autónomo de la Rutenia cárpata.

Los checoslovacos proclamaron la república el 18 de octubre de 1918, y sus fronteras actuales fueron aprobadas por los Tratados de Versalles, San German y Trianón y por la decisión de la Conferencia de Embajadores en la cuestión de Teschen, en julio de 1920.

La extensión territorial es de 140.352 kms. cuadrados con 14.726 mil 158 habitantes según el censo de 1930. Confina con Alemania, Polonia, Rumania, Hungría y Austria. La religión dominante es la católica romana; pero hay libertad del cultos. La unidad monetaria es la corona, estabilizada en 1922 a razón de 100 coronas los tres dolares norteamericanos.

El servicio militar es obligatorio. En 1927 habia 10.269 oficiales y 116 mil 383 soldados. Hay escuela de aviación militar en Cheb. La agricultura es muy floreciente. La industria y comercio se basan principalmente en productos agrícolas y mineros. Tiene 15.284 kms. de vías férreas y 418 kms. navegables en rios y canales.

La República es democrática con un Presidente, una Cámara de 300 diputados y un Senado de 150 miembros, los primeros, elegidos por seis años y los segundos para ocho. Dichas Cámaras unidas eligen el Presidente de la República. El idioma oficial es el checo, que pertenece al grupo de la rama slavónica de la familia lingüística indoeuropea. La capital del estado es Praga.

Es obligatoria la instrucción pública entre los seis y catorce años. Hay 14.158 escuelas elementales y 1.763 superiores graduadas, cuatro Universidades, cuatro escuelas técnicas superiores, una Academia militar en Hranice, una especial de Infantería en Milowitz, una de Artillería en Olomouc y una de Caballería en Pardubitz.

BANCA MARCH

Palma de Mallorca

Los herederos de Don ANTONIO OLIVER MORRO, comunican a esta Banca que el Resguardo de Imposición a Plazo Número 25.801 por Pesetas 9.100—al vencimiento del 22 Diciembre de 1938 a favor de dicho causante, ha sufrido extravío. Lo que hace público esta Banca a los efectos consiguientes de expedición del correspondiente duplicado, cuyo original quedará nulo y sin valor, transcurridos 15 días de publicación del presente anuncio. Palma de Mallorca, 24 de Mayo de 1938. - 2.º T.

RIALTO

Hoy a las 3'30

La última senda

por GEORGE O'BRIEN

ULTIMO DIA

Cuando la mujer calla

Mañana miércoles.—Dos grandes producciones Ufilms LA SENORITA DE LOS CUENTOS DE HOFFMANN por Anny Ondra.—STRADIVARIUS, la más formidable realización de Geza von Bolvary, con Gustav Froelich.

MODERNO

Hoy a las 3'30

TODO O NADA

por JAMES GAGNEY

Vivo mi vida

En español. JOAN GRWFORD

JUEVES.—LA PEQUEÑA DORRIT por Anny Ondra.—ESKIMO, en español.—Mala El Magnifico

FRONTON BALEAR

Hoy Martes 24 de Mayo de 1938

Tarde a las 5

Carmelo - Rego

contra

Atano - Echaburu

contra

Erdoza II - Hernani

contra

Satur - Echenique Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Jueves partidos y quinielas.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

PROTECTORA

TODOS LOS DIAS

desde las 3'30

Pasan los días, se suceden los programas y sigue en aumento el éxito triunfal del supremo espectáculo

LA KERMESSE HEROICA

con JEAN MURAT (en español) - Gran Premio del cinema europeo

INFORMACION LOCAL

Aniversario de la entrada de Italia en la Gran Guerra

Como ya anunciábamos insertando el programa, esta tarde a las 4, se celebró organizada por el Consulado de Italia en esta ciudad una sesión cinematográfica para conmemorar el aniversario de Italia en la Gran Guerra.

Por la exquisitez del programa y por el número y calidad de personas invitadas será brillantísima la sesión cinematográfica.

Pago de subsidios Pro Combatientes

Confeccionadas las nóminas correspondientes al mes actual para pago de subsidios a familiares de combatientes, la Junta Provincial ha señalado los días 25, 27, 28, 30 y 31 para satisfacer (de diez a doce en la Diputación) el importe de 408.840 pesetas a que ascienden los devengos.

Lo que se publica para conocimiento de las Juntas Municipales interesadas.

Palma 23 de mayo de 1938.—II T.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 24 de Mayo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Visita Hospital.—3.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 22 de Mayo de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca.

I Campos de tiro. (4.ª Sección E. M.)

Para cubrir vacantes que existen en la Junta Regional de Campo de Tiro e Instrucción queda nombrado el personal siguiente:

Por el Regimiento Artillería Mallorca.—Comandante don José Vilanova Salcedo.

Por el Batallón Ingenieros Mallorca.—Capitán don Antonio Gili Gili.

Por la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares.—Capitán don José Juliá Arnau.

Lo que de orden de S. E., se publica para cumplimiento.

II. Haberes.—(Sección Contabilidad 1.º).

El personal activo y disponible de esta Comandancia General que percibe sus haberes por la Pagaduría Militar de esta Plaza, retirará los correspondientes al mes actual a partir del día 25 del corriente desde las 10 a las 12 horas.

Los interesados lo harán por sí o por medio de sus representantes autorizados.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

JABON ZOTAL

Medicinal y de tocador
TEJERA Y OLIVARES
Laboratorio Zotal
SEVILLA

FUERZAS BLOQUEO MEDITERRANEO

Requisitoria

PAPADASIS, Antonio, con domicilio en George Nikolauou Ltd. Bevis Marks House, LONDON.

Se le cita, llama y emplaza para que en el término de diez días a partir de la fecha de publicación de esta requisitoria, comparezca ante el Juzgado que desempeña el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet, sito en la calle del Mar n.º 71 de esta Capital, para responder de los cargos que le resultan como cómplice del delito de auxilio a la rebelión en pieza separada de causa n.º 144 del corriente año por aprehensión del vapor griego «Victoria», previniéndole que de no efectuar dicha presentación será declarado rebelde y parará el perjuicio a que haya lugar.

Palma 22 de mayo de 1938. 2.º T.—El Juez Permanente, Juan Serra Bonet.

Junta Provincial de Abastos

Se fija como precio de tasa para la venta de bacalao, el siguiente:

Para el detallista, a 2'80 ptas. el kg.

Para el público, por piezas a 3'10 ptas. kg.

Para el público, por trozos, a 3'25 ptas. kg.

Estos precios se entienden para el bacalao en seco, quedando derogados los precios de tasa establecidos anteriormente.

Palma 19 de Mayo de 1938.—II T.—El Gobernador Presidente.

Natación

Debido a la inseguridad del tiempo reinante, se suspendió el festival que tenía que celebrarse el domingo en el Club de Regatas.

9 ptas. el kg. para la venta al público, tanto en kgs. como en fracciones.

Palma 19 de Mayo de 1938.—II T.—El Gobernador Presidente.

ANOCHÉ, EN EL PRINCIPAL

“Bohemios,”

Anoche se celebró en nuestro primer coliseo una extraordinaria función a beneficio de la Asamblea Provincial de la Cruz Roja, organizada por el Orfeón de «La Protectora», poniéndose en escena la zarzuela de Amadeo Vives «Bohemios», registrándose una buena entrada.

La obra se interpretó con toda propiedad, destacándose notablemente la señorita García en su papel de Cosette, Francisco Cano y Francisco Bosch, las demás partes todas muy acertadas en sus respectivos papeles. El coro, nutridísimo, estuvo acertado.

El intermedio del segundo acto, cantado por el señor Cano, tuvo que repetirse en vista de la ovación con que se premió su labor.

El cuadro de Nadine Lang interpretó Vals, de Torrandell, que tuvo que barse, La Heroica, de Brahms y Pasos y Saltos, que también mereció la repetición.

La señorita Mercedes Guasp Rovira, recitó magistralmente la poesía «Rayo de sol», de José M.ª Pemán y otra titulada «A la Patria», de la que es ella autora, ganándose una ovación.

Como final de fiesta el barítono Francisco Bosch, por indisposición del señor Cano, interpretó dos romanzas: la de «Luís Fernanda» y la de «Molinos de Viento».

En resumen una fiesta extremadamente simpática demostrando todos los participantes gran competencia dirigidos por la batuta del Maestro Baratta, que fué obligado a subir al palco escénico a recibir los aplausos del público.

AYUNTAMIENTO

Presentación

Se ruega a los familiares del soldado Lorenzo Moll Serra pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina para enterarse de un asunto que les interesa.

DEPORTES

Futbol

Torneo Liga Mallorca

El Mallorca venc. al Athletic por 5 a 3

En el campo de Buenos Aires, se jugó el domingo el partido Mallorca-Athletic, correspondiente al Torneo de Liga.

Asistió regular concurrencia. Los equipos se alinearon así:

Mallorca: Oliver, Mesquida, Alzamora; Sánchez, Guzmán, Liras; Mira, Felipe, Oliver, Gomila y Pocioli.

Athletic: Bosch; Ballester; Sintés; Florit; Gregorio, Genovard; Gari, Ferrer, Fiol, Morlá y Borrás.

Árbitro: Bonet.

El resultado de la primera parte fué de empate a dos goles, marcados los del Mallorca por Oliver y Pocioli y los del Athletic por Gari y Morlá.

Durante el segundo tiempo el Mallorca consiguió marcar tres goles más, conseguidos todos ellos por Oliver y el Athletic uno de penal, cuidando del saque Genovard.

El partido poco emocionante. El árbitro, bien como siempre.

Poblense y Gimnástica empatan a uno

El Poblense recibió el domingo la visita del Gimnástica de Felanitx, también en partido de Liga.

El resultado del partido fué empate a un gol.

Los primeros en marcar fueron los poblenses por mediación de Castell y el gol del empate lo consiguió Sanchiz.

De árbitro actuó Llinás.

Los equipos estuvieron integrados por los siguientes jugadores:

Poblense: Reus; Latorre, Rian; Puigserver, Castell, Montie; Rios, Socías, Barber, Crespi y Soler.

Gimnástica: Forteza; Llull, Rius; Bordoy, Capó, Sbert; Sanchiz, Juliá, Sampol, Moragues y Tugores.

Accidente del trabajo

José Serra Barber, de 17 años, con domicilio en la calle de Villalonga, 33, trabajando se clavó un cuerpo extraño en el dedo anular de la mano derecha.

Le fué extraído en la Casa de Socorro.

Delegación del Estado para la compra, requisita y distribución de Chatarra

Comisión Provincial de Baleares

Teniendo noticias esta Comisión de la existencia de dudas o errores de interpretación en relación con la compra, venta y circulación de Chatarra, se consigna a continuación un resumen de las principales disposiciones que la regular:

Chatarra.—Se entiende por tal, todo material metálico que estando en manos de Industriales o particulares, no tenga una aplicación inmediata.

Compra-ventas.—La compra venta de chatarra deja de ser libre y queda prohibida sin la intervención de la Delegación del Estado (Art. 6.º Orden de la Secretaría de Guerra de 28 Agosto 1937).

Las industrias que se hayan dedicado, con anterioridad, a la compra y venta de chatarra (Chatarreros) y que posean la autorización correspondiente, concedida por la delegación del Estado para dicho negocio, podrán comprar los elementos oportunos de chatarra, pero su venta tendrá que ser ordenada por la Delegación del Estado. Toda Chatarra que trafique sin este requisito será considerada como de contrabando y tratada como tal.

Los talleres productores de chatarra y que por su cuantía la dediquen a la venta o los particulares que posean chatarra, tienen la obligación de desprenderse de ella, bien haciendo donación de la misma si sus

Se considera como dello el acumular Chatarra y tenerla inmovilizada

Todos aquellos industriales, sean Chatarreros, Talleres, Compañías de Ferrocarriles, etc., que tengan contacto con esta Delegación, habiendo dado relación de existencias de chatarra, no podrán en ningún caso desprenderse de ella, sea en total o parcialmente, sin una orden expresa de la Delegación del Estado. No obstante y en caso urgente, las Jefaturas de Movilización Industrial pueden dar orden de suministro, de cualquier calidad y cantidad de chatarra, dando a conocer a esta Delegación las cantidades suministradas.

Palma de Mallorca 18 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Presidente de la Comisión Provincial.—J. F. Massanet.

Nota.—Las relaciones de existencias, así como las peticiones de suministros deben cursarse a esta Comisión (Cuartel Ruiz de Alda), bien directamente o entregándolas en las Jefaturas locales de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

MALLORCA POR VALENCIA

El ejemplo de Son Carrió

La pequeña villa, víctima que fué del paso de la horda, ha aportado a la gran Cruzada de Hermandad más de 1.200 pesetas

A los que frecuentemente tenemos que apelar a la pública generosidad, solicitando dádivas y ayudas para hacer realidad nuestro grito —¡Patria, Pan, Justicia!— en favor de los desheredados de la fortuna y de los hermanos cuyos hogares fueron asolados por el vendaval de la guerra, la experiencia nos enseña que, en general, donde mejor atendidas son nuestras demandas, donde mayor es la generosidad, donde con más entusiasmo y disciplina se aporta a la Cruzada es en los pueblos pequeños, en las villas de nuestra payesía, cuyas gentes, de corazón y alma ingenuos tal vez y por eso más incontaminados, abren, en la medida de sus posibilidades, sus despensas y sus bolsillos a quienes, en nombre de España, les pedimos unas monedas o nn poco de pan.

El aserto lo vemos confirmado al reparar solo las relaciones de donativos llegados a nuestras oficinas para el auxilio a Valencia. Compárese lo que ha dado Palma con lo que dieron muchos pueblos y villorios del interior, y se verá la gran desproporción existente.

Un caso, en esa carrera de superaciones, merece ser destacado.

A Son Carrió, el pueblo de nuestra isla que más de cerca ha visto ja

Calda de un ciclista

Nicolás Bujosa Perelló, de 15 años, domiciliado en la plaza de la Paja, 8, al caerse de la bicicleta que montaba se produjo una herida contusa en la ceja derecha.

En la Casa de Socorro fué auxiliada.

Otra calda

Mateo Coll Bauzá, de 14 años, habitante en la calle de Gorch Blau, 13, se cayó fracturándose el radio del antebrazo izquierdo en su extremidad inferior.

En la Casa de Socorro recibió asistencia

Intoxicación

Igualmente fué auxiliada en la Casa de Socorro, Isabel Torres Lliteras, de 77 años, domiciliada en la calle la Vidriera. Presentaba ligeros síntomas de intoxicación, a consecuencia de haber ingerido legía, equivocadamente.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultado del domingo:

Primera quiniela: Barrenechea, ganador; Atano, colocado. Los boletos (6-5) se pagaron a 68'10 pesetas.

Segunda quiniela: Arrate, ganador; Echaburu, colocado. Los boletos (2-1) se pagaron a 75'60 pesetas.

Tercera quiniela: Echevarria, ganador; Román colocado. Los boletos (1-3) se pagaron a 42'10 pesetas.

Cuarta quiniela: Echevarria, ganador; Román, colocado. Los boletos (6-3) se pagaron a 64'10 pesetas.

Primer partido: Atano-Echave (blancos) 25. Barrenechea-Arrate (azules) 25.

Segundo partido: Román-Iriondo (blancos) 16. Echevarria-Hernani-Solozabal (azules) 30.

Dos partidos que se resolvieron fáciles y sin variación en el Santandreu y en ambos se impuso la dureza de juego característica de los equipos vencedores.

En el segundo partido había una

¡La Gran Llamada!

SUCESOS

Infracción

La guardia civil del puesto de Felanitx ha denunciado a la Junta de Defensa Pasiva Antiaérea a Antonio Nicolau Gayá por haberlo sorprendido el día veinte a las diez y media de la noche en la carretera de Lluchmayor a Santany conduciendo un camión que no llevaba los faros pintados en la forma ordenada.

Los precios de tasa

En Artá ha sido denunciado a la Junta Provincial de Abastos el dueño de una tienda de comestibles por haber vendido arroz a precio superior del de tasa.

Accidente del trabajo

José Serra Barber, de 17 años, con domicilio en la calle de Villalonga, 33, trabajando se clavó un cuerpo extraño en el dedo anular de la mano derecha.

Le fué extraído en la Casa de Socorro.

IMPOSICION DE INSIGNIAS

Las damas enfermeras de la Cruz Roja

Anteayer por la mañana se celebró, en el Palacio de la Almudaina, la solemne imposición de brazal y distintivo y entrega del carnet a las señoritas que, después de haber seguido el curso que para ello se anunció, han obtenido el título de damas enfermeras de la Cruz Roja.

La actuación de la benemérita entidad, siempre dispuesta a cultivar la caridad y el amor al prójimo, cualidades que en la presente contienda ha puesto de manifiesto, aliándolas con una decidida adhesión a la España Nacional, mereció que la primera autoridad militar de estas islas accediera a ser quien hiciera entrega a las nuevas damas enfermeras de los atributos de tan honroso título.

Medio centenar de gentiles y bellas muchachas, vestidas con alboraje y también alba cofia enmarcando su semblante, se congregaron, poco antes de las doce de la mañana, en el despacho del Comandante General de Baleares.

Allí se encontraban, además de la citada autoridad militar, la Presidencia de Honor de la Cruz Roja doña Catalina Gual de Morell, la Jefe Provincial de la Sección Femenina de F. E. T. y de las J.O.N.S., el Presidente de la Cruz Roja señor Villalonga Olivar, el Secretario señor Bernat, el Tesorero señor Bennassar, el Jefe de Ambulancia señor Ramis y otros elementos; el Teniente Coronel Jefe de Sanidad Militar, el Comandante Médico que ha dirigido el curso para la obtención del título de las enfermeras, el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor y los Ayudantes de Campo del Comandante General y oficiales del Estado Mayor.

El señor Villalonga Olivar hizo la presentación de las enfermeras a la primera autoridad militar, diciendo de ellas que, aparte de los estudios y trabajos hechos, todas habían ofrecido su sangre para la trasfusión y que una vez en posesión del título se ofrecían, por su conducto, al Generalísimo para prestar servicio donde fuera necesario.

En breves y justas palabras contestó el Comandante General, agradeciendo el ofrecimiento, loando la obra de la Cruz Roja y de las enfermeras, de tanta eficacia en el actual

conflicto bélico para la reconquista de España.

Seguidamente fueron llamándose las enfermeras, a las cuales imponía el distintivo el Comandante General, entregaba el carnet la Sra. Gual de Morell e imponía el brazal el Teniente Coronel Jefe de Sanidad Militar.

Terminado el acto, en la escalera del Palacio de la Almudaina se impresionaron unas placas de las citadas enfermeras con las autoridades y personalidades concurrentes al acto.

He ahí los nombres de las nuevas Damas Enfermeras a quienes se hizo entrega del Brazal, Título y Medalla:

Srtas. Margarita Alcover Vivó, María Teresa Alcover Vivó, Mercedes Bañolas Aleu, Isabel Bernat Bestard, Purificación Bonilla Maiti, Catalina Cañellas Estrades, Margarita Cañellas Estrades, Rosa Celiá Comas, Lucía Cifre Balaguer, Catalina Comas Salvá, Angeles Covas Brunet, Trinidad Delgado García Morales, Angela Frau Miralles, Catalina Fuster Cortés, Elvira González González, Josefa González-Moro Zaforteza, Francisca Jofre Nicolau.

Barbara de Lacy Sureda, Carmen de Lacy Sureda, Francisca de Lacy Sureda, María de la Paz López Echeandia, Margarita Marrojo Crespi, Catalina Mulet Nicolau, Ana Massanet Bestard, Catalina Noguera Jaume, María Antonia Oleza Gual, María del Pilar Oleza Gual, Magdalena Palmer Verger, Francisca Pascual Pujadas, María de los Dolores Pérez Catalá, Francisca Planas Santandreu, Juana Pons de Juanes, Josefina Llompart Contestí.

Concepción Ramis Juan, Isabel Riutord Pineda, Magdalena Riutord Pineda, María Dolores Rodríguez Acosta, María del Carmen Rosselló Guiscafré, Francisca Rosselló Tous, Francisca Roda Dempere, María de la Luz Salas Cardenal, Rafaela Sardon Rodríguez, Catalina Du Seutre Salas, Dolores Stengel Bosca, Elvira Vanrell, Antonia Villalonga Coll, Francisca Villalonga Coll, Catalina Zaforteza Sureda, Concepción Xaudaró Rodoreda y Angeles Avilida Nido y Nido.

éxito que en Alemania ha logrado «Metalurgia y Electricidad», éxito que, como españoles, tomamos como propio. El Consejo de Electrotécnicos de Berlín ha felicitado y alentado a la joven y notable revista española por su gigantesco esfuerzo.

De ello se ocupa el número de fin de Abril, que acaba de salir, y que es un alarde de materias de siderurgia, minería, radio, ferrocarriles, electricidad y cuanto interesa en el país en tales ramos.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Juan Francisco de Regis, cfr. Letanias menores.—I. P. Bendición Papal en el Carmen.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Eulalia, dedicadas al Santo Cristo.

Exposición a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, mes de María y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos

Continúa en la iglesia de San Felipe Neri la Novena en honor de Su Titular.

—Empiezan en el Carmen (Arrabal) a su Excelsa Titular.

Visita

A la Virgen de la Merced en la Merced.

A la Colonia artanense residente en Palma

El próximo domingo 29 del corriente, se celebrará en la iglesia parroquial de San Jaime de esta ciudad, solemne fiesta dedicada a la Virgen de San Salvador, Patrona de la villa de Artá.

A las diez y media se dirá la Misa Mayor en la que predicará el Rdo. P. Fray Tous, Franciscano de la Residencia de Artá.

Por la tarde a las cinco, se rezará el Santo Rosario ante la venerada Imagen.

Se recomienda a todos los devotos de la Patrona de Artá y muy encarecidamente a los artanenses, contribuyan con su presencia a la solemnidad de la fiesta, impetrando de nuestra excelsa Madre los auxilios que tanto necesitamos en los momentos actuales para conseguir la tan deseada paz.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

DR. ROGLÁ SOL, 11

Nuevo domicilio (Pecho - Corazón)

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Prórroga de tarjetas

En los días 25 y 27 del corriente, de 9 a 1 de la mañana, deberá solicitarse la prórroga de tarjetas expedidas en los meses de Marzo y Abril.

Y en los días 28 y 30, a las mismas horas podrá ser solicitada la renovación de las tarjetas expedidas en Febrero.

Pago de alquileres

Serán satisfechos a los Sres. Propietarios, desde el día 11 al 15 de Junio próximo y horas de 10 a 13, los alquileres condonados, correspondientes a los meses de Abril y Mayo, previa presentación de la cédula y de los recibos de contribución justificativos de haber hecho las derramas relativas a los años de 1937 y 1938.

Levar cambio

Los pagos se efectuarán en billetes de 100, 50 y 25 pesetas; debiendo los propietarios llevar moneda fraccionaria suficiente para el cambio.

Palma 21 de Mayo de 1938.—Segundo Triunfal.

EL SUMARIO DE ABRIL

«Metalurgia y Electricidad»

Varias veces nos ocupamos en nuestras columnas con satisfacción patriótica de la prestigiosa revista técnica «Metalurgia y Electricidad», excelente brote de la Nueva España, cuyo alto asesor y Director es el eminente sabio jesuita R. P. Pérez del Pulgar, asistido por un Consejo de encumbradas mentalidades, entre las que figuran varios ilustres jesuitas y diversos ingenieros y técnicos civiles de distintas especializaciones.

Hoy nos causa profundo júbilo el

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Ultimos comentarios a la cuestión checoeslovaca

El día siguiente a las elecciones ha pasado tranquilo y sin novedad. Europa entera ha sabido dominar sus nervios por esta vez; y unas naciones aconsejando prudencia, otras disimulando los agravios o no dando por recibidas las ofensas, todas han procurado sujetar su temperamento a fin de no dar ningún paso que pudiera ser de consecuencias fatales, irremediables.

Solo los checos han estado un poco nerviosillos. Parece que un avión checo ha volado sobre territorio alemán en actitud provocadora, y que un grupo de soldados ha penetrado también en territorio del Reich con intención de volar un puente... Pero no ha pasado nada. Y el gobierno checo ha dado toda clase de explicaciones a los representantes de Alemania en Praga.

Hoy ha tenido lugar la autopsia de los dos alemanes muertos en el incidente de la frontera, cerca de Eger. Del exámen de los cadáveres se deduce que la guardia checa atravesó a las dos víctimas de un solo tiro, y a poca distancia, unos siete o diez metros.

Otra noticia de hoy es la visita hecha por el jefe sudético al primer ministro checoeslovaco, Sr. Hodza. Aunque no se haya publicado nota alguna de la entrevista, cualquiera comprende que habrán tratado del problema de los sudetes y del modo de resolverlo pacíficamente. Parece que por ahora quedará en suspenso la publicación del manifiesto del partido sudético, cuyo consejo político continúa reunido en sesión permanente.

Un aspecto muy importante de la

cuestión checa es la actitud de Polonia. Parece que Polonia está muy directamente interesada en la solución del conflicto, no sólo por los rumores que circulan según los cuales Rusia ha movilizad tropas en la frontera ruso-polaca, sino porque la minoría polaca es objeto de malos tratos y de molestias por parte del gobierno de Praga, estando tan resentida casi contra dicho gobierno como los sudetes mismos. Dicho gobierno de Praga ha suspendido desde hace bastantes días la publicación de los periódicos que se editaban en lengua polaca (como hizo con los sudetes) y ha tomado otras medidas contra los intereses polacos que han provocado indignación en Varsovia. A este respecto merece notarse que el ministro polaco de relaciones extranjeras visitó al de Checoeslovaquia del mismo título y que hoy ha sostenido una larga conversación con los embajadores de Varsovia de Francia e Inglaterra.

Pero en general puede afirmarse que, aun cuando la tormenta no se ha desvanecido del todo, los negros nubarrones que tanto se temían—y que algunos deseaban (porque siempre hay quien desea para los demás los males de la guerra)—no descartarán por esta vez. Podemos ya respirar con mas tranquilidad. Sin olvidar, empero, que las elecciones checas no han terminado aún y por lo tanto las cancelerias y los círculos políticos y diplomáticos de Europa habrán de estar con el alma en vilo durante algunos días, hasta que quede definitivamente aclarada la turbia atmósfera de aquel complicado país.

SE REUNIRÁ EL JUEVES

El Comité de No Intervención

Será examinado un nuevo plan
Londres.—En los medios oficiales se anuncia que en la reunión del Comité del jueves próximo será examinado un nuevo plan que comprende los puntos siguientes:

1.º Envío inmediato de una comisión internacional para fijar cierto número de combatientes extranjeros y para estudiar la manera de llevarlo a efecto.

2.º Restablecimiento del control marítimo no solo sobre el mar sino también en los puertos españoles de ambos bandos.

3.º Restablecimiento del control terrestre en las fronteras francesa y portuguesa.

Se estima que el orden de estos tres puntos debería ser invertido y colocar el tercero en primer lugar, en vista de la actitud observada últimamente por Francia con el reconocimiento de franca ayuda a la zona roja española.

Un artículo de "Le Temps",

Paris.—Comentando el nuevo plan inglés que se tratará en el comité de No Intervención, "Le Temps" dice que si realmente llega a conseguirse dicho plan se dará la sensación de que dicho comité es una realidad para que se devuelva a la guerra de España el carácter de conflicto interior del que no debió haber salido nunca a fin de garantizar y que no se comprometa la paz y las buenas relaciones entre las grandes potencias.

La labor británica

Londres.—Varios periódicos dedican especial atención a la convocatoria de la sesión del comité, principalmente al de No Intervención en el que figura la iniciativa mas importante que se ha tomado hasta ahora para llegar a un acercamiento franco-italiano, el gobierno inglés espera que en esta sesión se logrará un resultado positivo pues Francia

CRONICA

El empeño fracasado de los rojos

Nada consiguen en su ofensiva contra nuestro frente de Cataluña. Y en cambio seguimos avanzando en el frente de Levante.—Fracasará el intento de Negrín, a pesar de Rusia... y de Francia.—Nos sobran soldados y medios para resistir y para atacar

Estamos asistiendo a un nuevo y desesperado esfuerzo de los rojos. La cacareada ofensiva que Negrín anunció, ya está aquí y cuentan con dos días más de existencia; porque hoy, como en el de ayer, han seguido los ataques en el frente de Cataluña y singularmente por el sector de Balaguer. ¡Y con qué lujo de elementos: Nada menos que dos cuerpos de ejército y varias divisiones sueltas, que se han metido en el empeño pueril de romper nuestro frente. Pero nadie se alarme. Eso que ellos llaman cuerpos de ejército y divisiones de una manera hiperbólica, no son otra cosa que conglomerados absurdos de extranjeros juveniles, de pobres gentes sin instrucción ni valor militar alguno. Así ocurre, que a las 48 horas de iniciar su ataque, no han conseguido ganar ni una milésima de milímetro de terreno y en cambio, se han dejado el campo de batalla totalmente cubierto de cadáveres.

Es curioso lo que está aconteciendo. Que se entere el mundo de que en plena ofensiva, en lo más duro de sus intenciones, las gentes rojas que llevan al matadero, se nos pasan en masa, con armas y con bagages. No creo que se haya dado nunca un caso igual. Estamos haciendo prisioneros en pleno ataque del enemigo. Lo normal es que los prisioneros se hagan cuando el que apresa es el que ataca, y el que lleva la defensa tiene que huir o entregarse, al perder el terreno en el que se encontraba. Pero que se hagan prisioneros a los atacantes, eso, repito, creo que se registra por primera vez en la historia bélica del mundo. Tanques, masas artilleras, aviación, armas automáticas, todo lo preciso y en gran cantidad, todo lo han acumulado los rojos en esta contraofensiva; y no han logrado, ni lograrán, más que el dejarse allí, como decía el General Queipo de Llano en sus deliciosas e inolvidables charlas, los cuernos, los cuernos de los tiernos recentales y los cornazos de los viejos; porque lo mismo hacen las levas de juveniles sin instrucción que las pocas unidades formadas con los veteranos que le quedaban a Negrín en Cataluña.

El que ataca y no logra avanzar sufre pérdidas cuantiosísimas, y si eso ocurre además a un ejército que ya está en plena derrota, la cosa por los síntomas tiene que acabar más trágicamente de lo que muchos esperamos.

Nosotros estamos asustados y medrositos ante esta contraofensiva, que nos permite el lujo de no darle importancia, y continuamos nuestra ofensiva por el frente de Levante en toda la línea, en la que hoy, a pesar de que el mal tiempo perdura, hemos dado un empujón formidable que no debo concretar por razones fáciles de entender, pero que, desde

luego, afirmó que se adelantó nuestro frente en todos los sectores y en algunos de ellos más de 10 kilómetros.

Veán ustedes, ellos, sacando fuerzas de flaqueza, se destrozan en el frente de Cataluña en un empeño suicida, sin conseguir ventajas en el terreno, mientras que nosotros les zurrámos de lo lindo y seguimos el desarrollo de nuestro plan como si no fuésemos en realidad atacados por ninguna parte y, desde luego, sin distraer de la maniobra calculada sobre Levante ni un solo soldado, porque los que tenemos en Cataluña nos bastan y nos sobran para hacer fracasar estrepitosamente la desesperada intentona, espectacular, teatral, que ha iniciado de acuerdo con Rusia, el bueno de Negrín. Con Rusia y... porque no decirlo? también con Francia.

Ellos han proveído a los rojos de elementos que ahora emplean en su ofensiva. Tenemos pruebas terminantes de que esto es así, y así lo declaran además de una manera taxativa cuantos se pasan a nuestras filas en el frente y declaran esos infelices que en la retaguardia roja ya nadie quiere pelear ni quieren oír hablar de la guerra. Y que los más recalcitrantes en proseguir esa guerra están esperando todo de que salga bien esta desesperada intentona de Balaguer. Si, si. Ya pueden esperar. Pero cuando se convencerán los rojos y sus amigos y sobre todo sus amigos franceses que tan cerca tienen las fuentes de la verdad y que no quieren beber de ellas, de que la guerra la ganamos nosotros al caer el Norte? Y que gracias a aquellos nos permitimos el lujo de aguantar la furiosa acometida de Cataluña y proseguir como si no fuera con nosotros la cosa, nuestro avance en tierras levantinas. Nos sobran soldados medios, organizaciones. No necesitamos nada de fuera para resistir y para atacar al mismo tiempo. Y si le cumple al Caudillo, meteremos una nueva cuña por cualquier otro frente, esos frentes que ellos cuidan tanto y están viendo y ven caer por sí solos, el día menos pensado. No saben que si nuestro Ejército es magnífico, desigualable en el ataque, en la defensa es muy superior porque por muchos tanques y aviones que se nos vengan encima, continúa y continuará incommovible, cumpliendo la consigna de Franco al servicio de España, que es no ceder una pulgada de terreno. Allí donde clavaban la bandera estará por siempre, aunque vengan todos los cosacos de la Siberia o los mismísimos 100.000 hijos de San Luis, al resucitar para recordar al Rey santo, que luchó hasta morir, para honra de Francia, en defensa de Dios y del buen nombre de su patria.

EL TEBIB ARRUMI

ORDEN DEL MINISTERIO DEL INTERIOR

No se pueden hacer nombramientos en propiedad

En el Boletín Oficial del Estado de 12 del actual, publica el Ministro del Interior la siguiente Circular:

El Decreto núm. 246, del 12 de marzo de 1937, dispuso que las provisiones de destinos o plazas efectuadas desde el 18 de Julio de 1936, en los distintos organismos del Estado, Provincia o Municipio, tendrían la consideración de «provisionales», no computándose como mérito para la provisión definitiva el haberlas servido; e igualmente ordenaba que, hasta tanto no se dé por terminada la guerra, no se cubran definitivamente las vacantes pendientes de serlo.

Obedecían estas disposiciones a la necesidad de adoptar medidas precautorias para que, en su día, pueda tener efecto la reserva de plazas, a favor de excombatientes que en el mismo decreto se previene.

Ha llegado a conocimiento de este Ministerio que no todas las entidades referidas observan con rigor estos preceptos, olvidando que, aparte de su subsistente obligatoriedad, está robustecida su vigencia por el principio proclamado en la declaración XVI del Fuero del Trabajo, a tenor del cual «el Estado se compromete a incorporar la juventud combatiente a los puestos de trabajo, honor o de mando, a los que tienen derecho como Españoles y que han conquistado como héroes».

Más recientemente, el Reglamento del Benemérito Cuerpo de Militados de Guerra por la Patria, aprobado por Decreto de 5 de abril último, es-

talece nuevas reservas de destinos a favor de quienes, por la liberación y engrandecimiento de España, padecen mutilación en ciertas condiciones.

Atendiendo a uno y otro motivo, es ocasión de recordar a las Corporaciones locales que en la provisión de destinos tengan en cuenta lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto número 246, absteniéndose de hacer nombramientos en propiedad; sin perjuicio de dar exacto cumplimiento a la Orden Circular de este Ministerio de 9 de marzo último, por lo que respecta a la provisión de plazas de Secretarios, Depositarios e Interventores.

Burgos, 11 de mayo de 1938.—II Año Triunfal.—El Ministro del Interior, Serrano Suñer.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA

PAPEL

en bobinas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALONDRÁ - 78, Jaime II

Redacción de "El Día"

Calle Danús, Teléfono 1745

RADIO NACIONAL

España y el mundo

Parece ser que el ministro francés Paul Reynaud ha ido a Londres para convencer a lord Halifax de lo conveniente que le resultaría a la Gran Bretaña someterse a la política bolchevique y obedecer las órdenes de Stalin. Y que lord Halifax, en nombre de la Gran Bretaña, manifestó a Paul Reynaud, en forma muy amistosa, que se fuera con el cuento a otra parte, que el temperamento inglés no se deja seducir tan fácilmente y que la política rusa ha dado ya bastantes pruebas de la virulencia destructora con que se desata en todas partes, si se lo consienten, para que queden aun incautos que presten oídos a las voces de sirena del Komintern. La paz europea, habrá dicho lord Halifax, empieza a consolidarse con el acuerdo anglo-italiano; y por el contrario la actitud francesa, empeñada en seguir las sugerencias de Moscú, es el único peligro que queda en la Europa occidental — una vez salvado el peligro de España—para llegar a una efectiva reconstrucción política de la parte más civilizada del mundo.

Pero los ojos de Francia—de la Francia filomarxista— llevan una venda tan tupida que no les deja ver... Sus oídos parecen cerrados a todo prudente consejo. Ve los desastres que ha producido en el interior de su país la política del frente popular. Ve los desaires que sufre en el exterior. Se ve a punto de quedarse sola en el concierto europeo. Y a pesar

de ello, como si estuviera poseída del mal espíritu de la testarudez, sigue por su camino, empeñada en tropezar, despreciando a quienes le ofrecen una mano para llevarla por la senda de la grandeza y de la paz interior y del prestigio y de la gloria que merece.

«Le Temps» del día 21, poniendo cátedra de serenidad, habla de la necesidad de orientar en sentido realista la política exterior de Francia, para lo cual precisa eliminar de la vida pública a todos los agitadores profesionales y pescadores de río revuelto, dando una dirección fija, en consonancia con el interés nacional, a la vida entera del país.

Pero el aviso cae también en saco roto. Y la atolondrada Francia sigue vinculando su tranquilidad a la de los hombres de Barcelona, suministrando armas, municiones, viveres y voluntarios a la causa marxista, prescindiendo toda su evidente asistencia moral.

El artículo de «Le Temps» termina con estas palabras: «Empujar a Francia a una guerra constituye una locura. Privarla de sus alianzas es un crimen»

Pero las alianzas de Francia (con Rusia principalmente) son germen de agitación y de guerra. Una guerra en la que habría de ser vencida fatalmente. Conservar estas alianzas es por tanto una locura y un crimen a la vez.

Los rojos derrotados en Balaguer

Los ataques han sido rechazados con grandes pérdidas, siendo exiguas las de los nacionales.—Los tanques marxistas, destruidos

Zaragoza.—Los últimos partes del cuartel nacionalista demuestran que los rojos han vuelto a atacar las posiciones nacionalistas en el sector de Balaguer poniendo en acción a todos los refuerzos que han llegado a dicha zona recientemente.

Los tanques que apoyaban dichos ataques fueron desechos por el fuego de las ametralladoras nacionalistas. Lo mismo que el domingo pasado, el lunes los rojos sufrieron enormes pérdidas y tuvieron que retirarse. Las pérdidas nacionalistas fueron exiguas. Las pérdidas de los rojos han sido de tres tanques y muchos muertos y heridos dejados en el campo de batalla.

La situación de la España roja

Del Vayo llega a Barcelona y se siente pesimista

Barcelona.—Ha llegado procedente de Ginebra Alvarez del Vayo que a pesar de las felicitaciones recibidas por sus intervenciones en la asamblea se muestra muy pesimista ya que al recibir a los periodistas les dijo que las democracias siguen sin comprender el problema de la república española.

Numerosos incendios en Tortosa

Frente de Cataluña.—Desde la orilla izquierda en que nos encontramos hemos visto por la parte de Tortosa numerosos resplandores pertenecientes a otros tantos incendios que se producen en el centro de la ciudad de Tortosa.

Numerosos son los evadidos que logran cruzar el Ebro, desafiando de las filas rojas. Los llegados ahora son los que nos han confirmado lo que ocurría.

La Catedral y el Palacio Episcopal juntamente con el Ayuntamiento y la Diputación han sido incendiados, numerosas e importantes casas del centro de la población han sido también incendiadas.

Las mas importantes fábricas e industrias de la ciudad de Tortosa han sido destruidas e incendiadas.

La maquinaria que existía en estas fábricas ha sido desmontada enviándola a Barcelona.

Mientras tanto continúa la evacuación de la población civil, enormes caravanas de ancianos, mujeres y niños de todas las edades se ven desfilir por las carreteras y caminos encaminándose bajo el látigo rojo hacia las poblaciones de Tarragona y Barcelona.

Los rojos siguen «alarmados»

Barcelona.—Presidida por Martínez Barrios se ha reunido la llamada diputación permanente de las cortes la que acordó la prórroga por un mes del estado de alarma.

¡La Gran Llamada!

La guerra en Extremo Oriente

Los chinos confiesan que han perdido Suchou.—Se retiran, pero esperan vencer

Hankou.—La caída de Suchou ha sido admitida oficialmente en dicha capital en el comunicado de las fuerzas chinas que ha sido dado a la publicidad el sábado.

Este declara que el alto mando chino decidió la retirada de las tropas de dicha ciudad ya que la resistencia hubiera resultado en unas pérdidas importantes en sus tropas en vista de la superioridad técnica de los japoneses y en los medios modernos de lucha que tienen sus enemigos.

Añade que la retirada se hizo con perfecto orden y que esta no debilitará en nada la resistencia que tienen establecida para arrollar al invasor.

Los chinos se retiraron en diversas direcciones. Unos se fueron en dirección al ferrocarril de Lunghai tendrán la misión de defender dichas vías estratégicas. Otros destacamentos de importancia se retiraron hacia las posiciones que tenían establecidas hacia el Sur Este.

IMPRESA DE «EL DÍA»

¡¡LA GRAN LLAMADA!!

El máximo alarde de la cinematografía moderna, que recoge en toda su magnitud y máxima realidad la guerra ITALO-ETIOPE, con un argumento profundamente humano

MIERCOLES

PRINCIPAL y BALEAR

Radloyente:

No deje de escuchar todas las noches

Radio Nacional de España
SALAMANCA

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

Esta noche, a las nueve y media:

"Valencia espera a Mallorca"

por el micrófono de «Radio Mallorca»

RIALTO Mañana RIALTO

Como todas las películas de BOLVARY y FROHELICH

STRADIVARIUS

es una película perfecta, ágil, suave y perfumada

RITMO AIRE EXPRESION ALEGRIA

RIALTO Mañana RIALTO